

16 Июл 1958.

Газета №

г. Киев

Кто автор песни „Дивлюсь я на небо“ ⁵

СТАЛИНО. [Корр. «Рабочей газеты»]. В нашей республике не найдется человека, который бы не слыхал и не был очарован украинской лирической песней «Дивлюсь я на небо».

Как рассказывает областная газета «Социалистический Донбасс», многие считают эту песню народным произведением. В действительности же ее автором является земляк донбасовцев малоизвестный украинский поэт Михаил Николаевич Петренко.

Родился Петренко в 1817 году в Славянске. Дата его смерти точно не установлена. В книге Петрова «Очерки истории украинской литературы XIX столетия», изданной в 1884 году, пишется, что М. Н. Петренко большей частью жил и работал в Славянске и в его предместьях.

«Литературную деятельность, — пишет газета, — Петренко начал во время учебы в Харьковском университете в 1836—1841 годах. Последние его стихотворения были напечатаны в 1848 году.

О дальнейшей судьбе поэта в литературе не осталось никаких сведений, за исключением предположений авторов

Южно-Русского сборника, будто бы Петренко некоторое время был «стряпчим» в городе Лебедине.

Первые стихотворения Петренко были напечатаны в сборнике «Сніп».

Среди них и известная нам песня «Дивлюсь я на небо», имевшая тогда заголовок «Недоля». Как и на все стихотворения, на эту песню значительно повлияло народно-песенное творчество русских поэтов, особенно М. Ю. Лермонтова (эпиграф песни был взят из Лермонтова). Переложенная на музыку дочерью украинского поэта и композитора В. Александровой Людмилой

Александровой, песня быстро распространилась по всей Украине.

Интересна также история песни «Взяв би я бандуру». Эта песня возникла на основе лирического стихотворения Петренко «Туди мой очі». Текст стихотворения был значительно изменен народом. Из написанных Петренко осталось всего 4 строки.

«Поэту был очень близок родной край, — замечает газета. — В своих стихотворениях он с любовью вспоминает «Тихий Тор», свой родной Славянск, Святогорск (стихотворения «Слов'янськ», «Іван Кучеряйвий»)».